



УДК 378.1(351.53)(092) Коротный  
**Доктор географических наук,  
профессор Л. М. Коротный:  
к 65-летию со дня рождения**

И. А. Башалханов

*Институт физиологии и биохимии растений СО РАН,  
г. Иркутск*

В статье приводятся основные этапы жизненного пути и научно-организационной деятельности сибирского географа профессора Л. М. Коротного. Дается характеристика важнейших направлений его географических исследований: георесурсоведение, структурная гидрология, политическая география, тематическая картография и геоэкология регионов Сибири.

**Ключевые слова:** профессор Л. М. Коротный, геоэкология, георесурсоведение, гидрология, политическая география, картография Сибири.

Коротный Леонид Маркусович – известный сибирский географ, специалист в области георесурсоведения, политической географии, гидрологии и картографии. Энциклопедические и глубокие знания о геоэкологическом и природно-ресурсном потенциале Сибири позволяют ему получать на разных этапах своей деятельности уникальные и все более масштабные результаты.

Л. М. Коротный более 40 лет плодотворно работает в Институте географии им. В. Б. Сочавы СО РАН. Он пользуется глубоким уважением и авторитетом не только среди своих коллег, аспирантов и студентов, но и среди широкой географической и экологической общественности, принимает участие в политической жизни региона.

13 мая 2012 г. Леонид Маркусович перешагнул свое 65-летие. Каждого исследователя беспокоит мысль – все ли удалось сделать, о чем мечталось и планировалось, как наверстать упущенное. Думается, что такое беспокойство естественно, оно проистекает вследствие осознания крупных перемен в нашей стране, желания оставить для практики и истории свои достижения, конкретной ответственности нынешнего поколения перед будущим. В связи с этим переосмысление достигнутого часто позволяет более эффективно осуществлять те исследовательские действия, которые помогут достичь намеченные цели.

Л. М. Коротный родился 13 мая 1947 г. в г. Житомире (Украина). После окончания учебы на географическом факультете Ленинградского университета в 1970 г. Л. М. Коротный был приглашен академиком В. Б. Сочавой в Иркутск, в Институт географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР

(сейчас Институт географии им. В. Б. Сочавы СО РАН), где и прошел путь от стажера-исследователя до заместителя директора института по научной работе. В 1977 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1992 г. – докторскую, в 2003 г. ему присвоено звание профессора.

Свои исследования Л. М. Корытный начинал в тайге предгорий Западного Саяна. Уникальный сплав экспериментального изучения природных процессов с пространственным анализом общественных явлений позволил Л. М. Корытному со временем стать основателем и признанным лидером новых направлений в науке – бассейновой концепции природопользования, структурной гидрографии, расширенной эколого-экономической концепции природных ресурсов.

В последние десятилетия, в годы коренных политических преобразований в стране, Л. М. Корытный обратился к новой отрасли науки – политической географии. Он создал первую на востоке страны лабораторию политической географии, предложил особый – бассейновый – вариант административного переустройства страны. Большое внимание он уделяет идентификации Сибири как природно-общественного феномена, заслуживающего особого подхода к социально-экономическим процессам. Эта тема занимает важное место и в новой книге «Эхо эколого-экономических скандалов», в которой наряду с чисто просветительской тематикой поднимается ряд проблем регионального, сибирского, российского и даже планетарного характера. В ней автору удалось открыто высказать свою гражданскую позицию, боль за ухудшение российской эколого-экономической политики.

Л. М. Корытный – член Российской ассоциации политических наук, член редколлегии журнала «Известия Иркутского университета. Серия “Политология. Религиоведение”».

Л. М. Корытный – автор и соавтор более 400 научных трудов, в том числе 26 монографий, редактор около 70 монографий, сборников, атласов; заместитель главного редактора всероссийского журнала «География и природные ресурсы». Результаты проведенных исследований обсуждаются на научных конференциях, на которых число его докладов уже достигло полутора сотен, из них более 10 – за рубежом.

Работа с молодежью для Л. М. Корытного – особое удовольствие. Он более 30 лет преподает в Иркутском государственном университете, читает лекции в других вузах города, области и страны, а также готовит научные кадры высшей квалификации через аспирантуру: шесть его учеников уже стали кандидатами наук, а один – доктором наук. Является членом Советов по защите докторских и кандидатских диссертаций.

Энергия и продуманность программ осуществления Л. М. Корытным научно-организационных и общественных работ достойны уважения. Проявилось это еще в школьные и студенческие годы, а в стенах Института достигло наибольшей эффективности. В начале 1970-х гг. он был начальником полевых отрядов, а в период 1978–1990 гг. – ученым секретарем межинститутской программы «Сибирь» (подпрограмма «Угли Канско-Ачинского бассейна») Сибирского отделения АН СССР и начальником комплексной Канско-

Ачинской экспедиции. Это, по признанию Л. М. Корытного, стало для него великолепной «школой» научного администрирования и сыграло важную роль в научной карьере. Почти 20 лет он был заведующим лабораторией и уже более 10 является заместителем директора Института по научной работе.

Л. М. Корытный являлся руководителем 9 проектов по грантам РФФИ и РГНФ, а также международных российско-канадского и российско-голландского проектов, многих проектов по хозяйственным договорам с предприятиями сибирского региона.

Научный потенциал Л. М. Корытного позволил ему стать членом секции гидрологических наук Национального геофизического комитета РФ, Объединенных ученых советов СО РАН по наукам по Земле и экономическим наукам, Президиума Иркутского научного центра СО РАН, Международной ассоциации гидрологических наук, Ученого совета Русского географического общества.

Он много времени уделяет общественной работе. Можно назвать только несколько руководящих должностей: президент Российского общества экологической экономики, председатель Иркутского (Восточно-Сибирского) отделения Русского географического общества, академик-секретарь Восточно-Сибирского отделения Академии проблем водохозяйственных наук, председатель Совета бассейна р. Ангары.

Постоянный, еще с юности, интерес Л. М. Корытного к журналистике и пропаганде географических и экологических научных знаний проявился в написании научно-популярных книг, частых выступлениях в СМИ, многолетней работе в институтской стенгазете. Уже более 10 лет Л. М. Корытный является редактором эколого-географической газеты Байкальского региона «Исток», которую сам и создал.

У Л. М. Корытного среди увлечений (спорт, театр, стихи, бардовская песня), пожалуй, на первом месте стоят шахматы: с 1983 г. он руководит шахматным клубом Иркутского научного центра СО РАН.

В науке, ее организации, общественной работе за более чем четыре десятилетия Л. М. Корытному удалось сделать немало, что отмечалось многократно грамотами, благодарностями, премиями, в том числе президиума РАН и СО РАН, председателя правительства Иркутской области, мэра г. Иркутска. Особо можно выделить три почетных диплома Русского географического общества, серебряную медаль ВДНХ, премию губернатора Иркутской области по науке и технике.

Хочется пожелать Леониду Маркусовичу продолжения дела своей жизни, значимость и актуальность которого осознают все, кто его знает и понимает, а также доброго здоровья, новых творческих планов и удачи в их реализации.

**Doctor of Geographical Sciences,  
Professor L. M. Korytniy:  
to the 65th Anniversary of His Birth**

I. A. Bashalkhanov

*Institute of Plant Physiology and Biochemistry of the SB of the RAS, Irkutsk*

This paper presents the main stages of the life and career as well as the scientific-organizational activities of the Siberian geographer, Professor L. M. Korytniy. The author marked out the main areas of geographical research made by Professor: georesource studies, structural hydrology, political geography, theme cartography and geoecology of Siberian regions.

**Keywords:** Professor L. M. Korytniy, geoecology, georesource studies, hydrology, political geography, cartography of Siberia.

**Башалханов Иннокентий Александрович** – кандидат географических наук, старший научный сотрудник Института физиологии и биохимии растений СО РАН, 664033, Иркутск, ул. Лермонтова, 132, тел. 8(301)242938, e-mail: bash-zem@irkutsk.ru

**Innokenty Alexandrovich Bashalkhamov** – Candidate of Geographical Sciences, Senior Researcher of the Institute of Plant Physiology and Biochemistry of the SB of the RAS, 664033, Irkutsk, Lermontov St., 132, phone 8(301)242938, e-mail: bash-zem@irkutsk.ru